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En "Heiratsplan" Jacob Grimms? 

Wilhelrn Schoof zurn 85. Geburtstag 

v 0 n F r i e d ri m N e u m ann (Gottingen) 

Als J acob Grimm vom '9. August his Anfang September .844 Stockholm 
besumt, wird er durm den preulSismen Gesandten Graf von Galen dem Konig 
Osk.r I. (,844-.8,9) vorgestelIt. Der Konig, der bei der Unterhaltung clie 
franzosisme Sprame wahlt, mamt auf Jacob, dem betont Hofismes nimt liegt, 
einen guten Eindrudc. In einem Briefe vom 30. August 1.844, den er nam 
Berlin an Wilhelm und Dortmen Grimm smreibt, heilSt es: Der Konig habe 
sim "liber viele Dinge einfach und natiirlich" geauBert und sehe angenehm 
aus. Ein merkwiirdiger Satz foIgt: Der K6nig hatte ihm "rur unsere Prinzes .. 
sin Marie besser gefallen als der Herzog von Meiningen", dom millSte er 
clann jetzt in Stockholm "einen Besuch bei der Bratfisch machen, wenn die 
Heirat zustand gekommen ware'" I, Es ist, wie wenn J acobs Urteil durm den 
Vergleich bestimmt wird, den er zwismen dem Kerng und dem Herzog Bern .. 
hard Erim Freund von Sadtsen.Meiningen (.821-.866) xieht, der die hessen. 
kasselsme Prinzessin Marie erhalten hat. Mit dem Gedanken an die Prinzesz 
sin Marie verbindet sich ihm sodann von selbst der Gedanke an eine weib,. 
lime Person, die er "die Bratfisch# nennt. Die Wendung klingt fast so, als ob 
er froh sei, sich den Besuch bei "cler Bratfisch" sparen zu konnen. Zum 
mindesten verrat er nichts von einem Bedauern, in Stockholm dem enthoben 
zu sein, "die Bratfisch" wiederzusehen. Aber wer ist denn "die Bratfism" 
und in welchem Verhaltnis hat sie zur Prinzessin Marie gestanden7 In der 
Antwort muS ich an manches erinnern, das hinlanglich bekannt ist. 

"Die Bratfisch" fUhrt uns auf die Mutterseite der Brooer Grimm. Do r 0 s 

the a G rim m, die Mutter der Brticler, wurde am 20. November l.755 in 
KasseI als Tochter des spateren Kanzleirates Joh. Hermann Zimmer geboren, 
sie starb noch nich.t 53jahrig in Kassel am 27. Mai l.808. Sie hatte zwei Schwe", 
stern, die ihr im Alter vorausgingen. Hen r i e t t e ,P h i 1 i P pin e Z i m • 
mer wurde in Kassel im Marz l.748 geboren, sie starb dort unverheiratet 
am 1.5. Aprill.8l.5. Sie war zur "ersten Kammerfrau" der Landgrafin, spateren 
Kurfiirstin Caroline aufgestiegen. Sie ermoglichte finanziell, daB Jacob und 
Wilhelm vom Jahre l.798 an das Kasseler Lyceum Fddericianum besuchen 
konnten; durch sie war die kein volIes Jahr altere Ftirstin mit den Verhaltnis'" 
sen der Grimmsmen und Zimmersmen Verwandtsmaft vertraut!. Den Todes .. 

1 Vgl. Unbekannte Briefe der BrUder Grimm, hrsg, van WILHELM SCHOOF (Athe­
naum-Verlag, Bonn 1960) 358, Brief 201. 

2 Die Filrstin Caroline, To(hter Friedrims V. v. Danemark, war am 10. Juli 1:747 
geboren, sie starb nach einer friih unglUcklich gewordenen Ehe am 14. Januar 
1.820 in Kassel. Vgl. PHILIPP LOSCH: Geschichte des KurfUrstentums Hessen 1803 
bis 1866 (Marburg 1922) 18, 117. 
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tag def IITante" Zimmer mtissen wir fUr die folgende Untersuchung im Ce­
damtnis behalten. J 0 h ann a L ru cl 0 w i k a Z i m mer, die zweiHilteste 
Schwester der GrimmaMutter, wurcle 1.750 in Kassel geboren. Sie heiratete 
1774 den Pfarrer J 0 h. Phi lip p Ho n e (1739-1818), der seine Pfarre 
im Dorfe Homstadt nordwestli<h Hanau hatte; sie starb dort am 22. August 
1.81.4. Vcn ihren drei T6mtern geht uns hier nur die alteste an, die wie die 
Muller J 0 h ann a L u d 0 w i k a hieS und gIeich ihr L 0 u i s e genannt 
wurde. Am 11. Juli 1775 geboren, war sie rund zehn Jahre alter aIs ihr 
nCousin" Jacob Grimm. Sie heiratete 1.797 den I,Zeugforsterll J 0 s e f Con. 
r a cl Bra t f i 5 ch, def seinen Sitz in dem zwismen Hanau und Hochstadt 
gelegenen Dorfe BruchkobeI halle. AIs Forster BratH,ch schon im Jahre 1809 
starb, hinterlieB er au£Ser der Witwe eine Toffiter und einen Sohn 3, Aum hier 
mulSte die im Hofdienst stehende, wohl versorgte Kasseler Tante Zimmer 
helfen, vor allem auch weiI der wohlhabend gewordene Hochstadter Pfaner 
Hone versagte. Der 50hn J 0 h ann H e i n r i c h Bra t f i s ch, geboren 
am 22. Oktober 1803 und spater "Prokurator" (Rechtsanwalt) in Gelnhausen, 
wird uns nur im Voriibergehen begegnen. Aber mit seiner alteren 5chwester 
sind wir bei "der BratHsch", an die der bald 60jahrige Jacob in Stockholm 
dachte. 

L 0 u i s e Phi 1 i P pin e Bra t f i s c h (spater von den Grimms L u i s e 
genannt, was wir iibernehmen wollent wurde in Brumkobel am 24. Juni 1798 
geboren. Als Patinnen ("Gevatterinnen") wurden bei der Taufe ihre GroBmuta 
ter, die Pfarrersfrau J ohanna Louise Hone, und ihre GroBtante, die hessen­
kasselsme Kammerfrau "Philippineli Zimmer eingetragen 4. Da die 5mwester 
der Briider Grimm C h a r lot teA m a 1 i e (genannt Lot t e) am 10. Mai 
1793 und Wilhelms spatere Frau Do rot he age b. W i I d (genannt 
Do r t c hen) wenige Tage spater am 23. Mai 1793 geboren wurden, konnte 
ihnen Luise Bratfisch smwesterlich nahekomrnen, obwohl sie von den Grimms 
her eine Nichte (zweiten Grades) war~. So erklart sim, daB Dortmen Grimm 
sie in einem 5patbrief vom 31. Dezember 1862, -der uns nom besmaftigen 
muB, duzend als "alte treue Freundin und Cousine" und am 13. Dezember 
1865 den Rechtsanwalt Joh. Heinrich BratHsch siezend aIs "Heben Veller" 
anredet. Aum Wilhelm Grimm sprimt in einem Briefe vom 19. November 
1844 nam dem Tode seiner "Cousine" Ludowika (Louise) Bratfism deren 

'3 FUr das Biographische grundlegend: LUDWIG EMlL GRIMM: Erinnerungen aus mei. 
nem Leben, hrsg. von AOOLF STOLL (Leipzig 1913). Dort Uber die Familie Hone 
S. 55, Anm. 3. Ober die " Tante" Henriette Zimmer S. 76, Anm. 2. 

4 P far r e r MU n c h (Bruchkobel) bin ich dankbar, daB er mir die Geburts. und 
Taufurkunde aus dem Taufbuch der ev .• refonnierten Gemeinde Bruchkobel un­
ter dem 15. Mai 1961 mitgeteiIt hat. Wahrend STOLL die Schreibung "Hone" 
wahlt, wird im Taufbuch der Pfarrer "Hohn", seine Frau "Hohnin" geschrieben. 
Die "Tante" Zimmer ist mit dem Vornamen "Philippine" eingetragen 

5 Es ist ein Versehen, wenn HERMANN GERSTNER: Die BrUder Grimm (Ebenhausen 
1952) 322 fUr Dortchen Wild das Geburts;ahr 1795 angibt. 
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Sohn Joh. Heinrich siezend mit "Lieber Herr Vetter Heinrim" an tI. "Vetter" 
und "Cousine" meinen hier im freieren Gebrauch nur eine durch Generationsi 
nahe bestimmte engere Verwandtsmaft. Dom haben wir uns mit diesen Spat" 
briefen weit von der Jugend der Nimte Luise Bratfism entfernt. Da die Mutter 
Grimm erst am 8. August 1805 roit der Tochter Lotte von Steinau nam Kassel 
umzieht, diirfen wir vermuten, daB J acob und Wilhelm das kleine Madchen 
gelegentlim einmal gesehen haben. Zum mindesten dUrfte die kleine Lotte 
mit der nom kleineren Luise bei Verwandtenbesuenen zusammengetroffen 
sein. Bedeutung hat beides bestimmt nich.t gehabt. Aber wozu ist es iiberhaupt 
von den Brtidern Grimm aus wissenswert, welchen Weg die Bruchkobler 
Forsterstoenter gegangen ist7 

WILHELM SCHOOF, der unermUdlime, hat, soviel im weiB, zum ersten Mal 
im Jahre 1957 Uber das berichtet, was er '1931. von M a r i e Hen c k e I 
geb. Ihlefeld, der Frau eines Hamburger Amtsgerichtsrates, erfahren hat. 
Von Mutters Seite war ihr GroBvater der uns senon bekannte Gelnhauser 
Remtsanwall Joh. Heinrim Bratfism. Von ihm besaS Frau Henckel die drei 
eben erwahnten Briefe, die verschallen sind; Frau Henck.el ist 1.940 in Hann. 
Munden bei einem Luftangriff umgekammen. Nach einer van Frau Henckel 
weitergegebenen Familientradition teilte Wilhelm Schaof im Jahre 1957 va r" 
simtig mil, Luise Bratfism, die Smwester Joh. Heinrim., solle aus "Anhang­
lichkeit an ihre Herrin", die kurhessisme Prinzessin Marie, einen "Heirats .. 
antrag Jacob Grimms" ausgeschlagen haben. Im bin Wilhelm Smoof dank­
bar, daB er mir den entscheidenden Brief der Frau Henck.el vam 2 . Februar 
1931 zuglinglich gemadtt hat. Dieser Brief ist alles andere als ein philologisch 
begrtindetes Ookumenl. Eine Frau, die auf ihre GroStante Bratfism und auf 
ihre an die Bruder Grimm angelehnte Herkunft stoiz ist, spricht in locker und 
sarglos aneinandergereihten Satzen aus, was man sich in ihrer Familie erzahlt 
hat. Wer wird ihr veriibeln, dalS nicht alles zusammenstimmt7 Es gehort zu 
jeder schwebenden Familientraditian, daJS sie durch Ungenauigkeiten etwas 
von Familiensage oder gar von Familienlegende annimmt. Dom darf man im 
vorliegenden Falle das Erzahlle .mon deshalb nimt unbeamtet lassen, weil 
es im Un e r war t e ten liegt. Man stelle sich im Gedankenspiel var, der 
herbe und geniale Einzelganger Jacob und nimt der krankelnde und zugleim 

6 Vgl. WILH. SCHOOF: Der Verwandtenkreis der BrUder Grimm -+ Hessische Fa. 
milienkunde, Bd. 4, Heft 4 (Oktober 1957) Sp. 1:95-1:98. - Der Aufsatz (Sp. 
1.93-202) ist durch seinen Erscheinungsort in der Gefahr iihersehen zu werden. 
Dart sind die drei Bride veroffentIicht. Der 2. Brief Dortchens ist im Abdruck 
datiert: ... Berlin, 1.3. Dezember 1.864". Da sie sagt, sie werde .,bald 7J Jahre", 
kann er erst am .,1.3. Dezemher 1.865" geschrieben sein. Wie sehr sich ihr Zeit. 
gefUhl verwischt, zeigt sich im Ausgleichen ihrer Erinnerung: ,,1acob", so sellreibt 
sie, "spraen immer davon, er woIlte noch einmal nach Steinau. Dann hatten wir 
Sie [den Rechtsanwalt Joh. Heinr. Bratfisch] gewip auen besucht. Der Tod von 
Louis ein lahr vor seinem Tod hatte ihn sehr erschuttert<i. Ludwig Grimm starh 
am 4. April :1863, Jacob abet niellt im nachsten Jahte, sondern am 20. September 
des gleichen Jahres. 
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umgangliche Wilhelm hatte den Hausstand der Brtider begrUndet. Selbst wenn 
man aussmaltet, daB b e i d e Briider Ehemanner geworaen wa.ren, ihr ge .. 
meinsames Leben hatte nknt so verlaufen konnen, wie es sich uns anbietet. 
J acobs absonderliches Forscherleben hat nach Umfang und Gehalt eine Haus: 
lichkeit wr Voraussetzung, die ihm den Zustand des bloB Teilhabenden ge. 
wahrt. Urn so wichtiger ist es, die Andeutungen der Frau Henckel so weit wie 
maglich aufzuhellen. Bei diesem Versum miissen wir uns mit d rei An,. 
gab e n auseinandersetzen. 

Die errS teA n gab e. Die Grogtante Luise sei "mit 1.7 lahren" als 
"Namfolgerin" der Tante Zimmer an den "kurfurstlimen Hof in Kassel" 
gekommen. Trifft diese Aussage zu, so dUrfte Luise erst nam dem Tode der 
Tante Zimmer vom Dorfe Bruchkobel nach der Residenzstadt Kassel iiberge. 
siedelt sein. Wir erinnern uns daran: Henriette Philippine Zimmer ist am 
15. April 1.815 gestorben; Luise ist am 24. Juni 1798 geboren, also erst am 
24. Iuni 1815 17 Jahre alt geworden. Was wissen wir denn sonst aus den 
Briefen der Brtider Grimm tiber die Forsterswitwe Bratfisch und ihre Tomter? 
Der Briefwechsel ,Aus der lugendzeit', erschienen 1881, gibt mir folgende 
Belege': 1. Am 15. April 1814 schreibt Wilhelm aus Kassel an Jacob nach 
Paris: Die Tante Zimmer helfe ihm gern mit Geld aus, nur dauere es ihn 
wieder, "daJl die arme Louise [die Forsterswitwe] vielleiCht darum niCht 
50 viel" bekomme, es sei IIsundlidt von dem Pfarrer" [dem Pfarrer Hone 
von Hachstadt], daB er sie darben lasse (5. 294). 2. Ein Kasseler Brier 
Wilhelms vom 19. Marz 1815 nach. Wien bringt den Satz: "Der Louise Brat­
fisdt [der Forsterswitwe] scheint es noch kummerlich zu gehen, idt habe 
ihr neulim einen Haufen Kleider fur ihren lungen gesmickt und die Lotte 
Kleider fur das Madmen [I], und eigentlim konnte sie uns geben, denn 
der Alte [der Pfarrer Hone] ist wenigstens an 40000 Gulden reidt" 
(5. 444). Es ist die e i n z i g e Stelle, wo die Tochter Luise ("das Madmen") 
vor der Stockholmer Briefwendung J acobs vom J ahre 1844 a u s d r ti c k I i c h 
VQn ~nem der Briider erwahnt wird! Is gesmieht einen Monat vor dem Tode 
der Tante Zimmer und rund zwei Monate vor Luisens 17. Geb-urtstag. Kein 
Zweifel, Luise lebt damals, und wohl recht ktimmerlich, im Haushalt der 
Mutter. Und der 29jahrige Wilhelm bezeich.net ,sie nicht wie eine Nimte oder 
"Cousine", der sich die Briider durch vertrauten Umgang nahe fiihlen. ;. Am 
1.1.. Mai 1815 smreibt lacob nam dem inzwismen eingetretenen Tode der 
Tante Zimmer an Wilhelm: Es betrUbe ihn, daB es "sogleim und bald" nach 
dem Tooe der Tante an die "Teilung der Erbsmaft" gehe. Die "Homstadter" 
soUten "im Zweifel das Bessere bekommen", damit kein Streit entstehe und 
weil die Tante die "gcmze Zeit uber" viel mehr an den Gesm\¥istern Grimm 
getan habe (5. 453). Zu dem "Hochstadtern" [den Tochtern des Pfarrers Hone] 
rechnet selbstverstandlich auch die Forsterswitwe Bratfisch. Die "Hochstadter'· 
hatten offenbar auf schneller Teilung bestanden. 4. Fast gleichzeitig teilt 

7 Briefwemsel zwismen Jac. u. Wilh. Grimm aus der Jugendzeit, hrsg. von HEll­
MAN GRlMM U. GU5TAF HINR.ICHS (Weimar 1.881.). 
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Wilhelms Kasseler Brief vom '4. Mai ,8'5 dem Bruder mit, die "beiden Hoch­
sttidter, die Louise und Karoline" seien angekommen, das "Erbgeschtift" hebe 
an (5. 455 /56). Da haben wir die beiden "Hoch.stadter" Erbberechtigten: Die 
Forsterswitwe Louise Bratfism und ihre Smwesrer Karoline Hopf, die Frau 
eines Hanauer Arztes. Ihre Mutter, die von den Briidern Grimm gesmatzte 
Tante Johanna Ludovika geb. Zimmer, war smon im Homsommer 1.81.4 ge .. 
storben. 5. Wilhelms Brief vom 2 . Juni ,8'5 sagt dem Bruder an, die "Hoch­
sladter" seien nach dem Ende der "Erbschaftsteilung" abgereist (5. 457) . 
Wilhelm, der in sol men Rechtsdingen wie aum in finanziellen Fragen genauer 
als Jacob war, hatte die Brooer vertreten. In den vierzehn Maita'8en der 
Erbteilung hat es offenbar ungemutliche Stunden gegeben. Ludwig Grimm, 
der Maler (geb. am '4. Marz '790), besucht ,8'9, als er in Hanau ist, nicht die 
Forsterswitwe, "weil sie sich beim Tod der Tante so schiindlich betragen habe" s. 
fm Jahre ,8'9 war die Tochter Luise bestimmt nicht mehr in Bruchkobel. 
Doch durfte nicht zufallig sein, dafl Wilhelm fUr den Mai ,8'5 nur die altere 
Generation nennt. 6. Am 1.4. Oktober 1.81.5 schreibt Wilhelm aus Kassel an 
Jacob nam Paris: Auf der Riickkehr von seiner Rheinreise sei er uher Hanau 
gefahren: "Die Bratfisch [die Forsterswitwe] habe ich in Bruchkobel be­
sucht, es geht ihr ganz gut, sonst habe ich niemand gesehn" (5. 476). Kein 
Wort uber den Sohn Joh. Heinrich Bratfisch, der kurz darauf zwolf Jahre wird; 
kein Wort auch uber IIdas Madmen", das freilim, wenn es 1.7jahrig an den 
Kasseler Hof gekommen ist, nimt mehr in Bruchkobel zu sein braumt. 

Fur sich steht ein Brief, den Wilhelm am '5. April ,8'7 dem in Heidelberg 
weilenden Jacob smreibt: Die damals 2zjahrige Smwester Lotte sei auf der 
Riickreise von Frankfurt in Hanau "von der Bratfisch sehr freundschaftlidt 
behandelt warden". Lotte hat also den kurzen Weg nach Bruchkobel gemacht. 
Das Freundschaftliche des Empfangs ist wohl herausgehoben, weil angedeutet 
werden solI, daB sim bei der F6rsterswitwe nichts mehr von MiBstimmung 
gezeigt habe '. Und dann offnet sich eine b rei t e L u eke. Im Stockholmer 
Brief Jacobs vom 30. August 1.844 wird IIdas Madmen", das inzwismen in 
das 47. Lebensjahr eingetreten ist, ~nau so wie einst die Mutter in lassiger 
Verwandtensprame und mit fast ironismer Distanz "die Bratfism" genannt. 
Angesmlossen sei ein Brief Wilhelms vom 8. Dezember 1.844, in dem er J oh. 
Heinrim Bratfism nam Gelnhausen seine "Teilnahme und Trauer" zu der 
Nadlrimt aussprimt, daB dessen Mutter Louise Bratfisch, die Forsterswitwe, 
am 1.9. November 1.844 gestorben ist. Kurz erwahnt er Jacob, der demnarn 
nicht geschrieben hat. Der Name der Luise Bratfisch fallt nicht, wohf aber 
erinnert er daran, daB er die Gestorbene nom im Jahre 1.841. in Gelnhausen 
gesehen hab •. Im Friihherbst ,84' hatte er Gelnhausen auf einer Rheinreise 

e Vgl. Aoou sTOLL: Ludwig Emil Grimm, Erinnerungen (1913) 56 (Anm. 3 zu 5 . 55). 
9 Vgl. W. SCHOOF: Unbekannte Briefe 158. Nr. 74. MiBverstandlim, da8 er in der 

Anm. I Nr. 583, S. 442 den Vornamen der FtSrsterswitwe "Luise" statt "LouiseN 

smreibti der dort angefiihrte Brief Wilhelms vom 15. 4. 1814 (Aus der Ju­
gendzeit 293/94 Nr. 91) verwendet die jeden Zweifel aussmlieBende Schreibung 
"Lowse .... 

) 

• 
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beriihrt, auf def ihn seine Frau begleitete. Ven dieser seiner "Ferienreise" 
berichtet er sodann am 21. Oktober 1841. von Berlin dem J uristen Gustav 
Hugo nam Gottingen: Sie seien vom Wetter und alIen Umstanden begiinstigt 
gewesen, so daIS er nichts verfehlt habe als den Besuch zu Meiningen, wo 
er der I,Herzogin" seine "Aufwartung" habe mamen wollen; sie sei aber kurz 
vorher nach Kassel abgereist. Wahrscheinlich hat er daher auch Luise Bratfisch 
nicht in Meiningen getroffen, dom wissen wir nichts dariiber to. Zweierlei 
aber belegen die Briefe Wilhelms vom Oktober 1841 und vom Dezember 1844: 
Ihm fallt zu, alte Beziehungen zu pflegen. Und er hat noch 1841 ein inneres 
Verhaltnis zur #Prinzessin" Marie, die vor sechzehn Jahren Meininger Hers 
zogin geworden ist. Doch beides IaJ,t uns nichts Niiheres uber Luise Bratnsch 
erfahren. 

Das vorlaufige Ergebnis: Von der Welt der Brtider Grimm aus konnen wir 
nimt feststelIen, wann sich Luise Bratfisch am Kasseler Hof zum Eintritt gel< 
meldet hat. Falsch mug sein, dag sie "Nachfolgerin" der Grogtante Zimmer 
wurde, die in langem Dienst eine Vertraute der Kurfiirstin Caroline geworden 
war. Ein junges Madchen vom Lande, in diirftigen Verhaltnissen au~gewacnsen, 
konnte nicht sofort eine leitende 5telle besetzen, deren Verwalterin beim Tode 
67 Iahre alt war. 

Die z w e i teA n gab e. Luise sei mit der vermahlten Prinzessin Marie 
auf deren "dringenden Wunsch" nach Meiningen gegangeni Luisens "Nekrolog" 
zeige, was sie in ,,53 Jahren daselbst in Liebe und Treue gewirkt habe". Wer 
ist denn die Prinzessin Marie? Kurprinz Wilhelm (geb. am 28. lull '777, Ende 
Februar 1821 Kurfiil'St Wilhelm H.) hatl<! roit der preuJlischen Konigstochter 
Auguste, der spateren Gonnerin der Brtider Grimm, drei Kinder, die nicht 
smon im Kindesalter starben: die am 29. Juli 1.799 geborene Caraline, den am 
21.. August 1802 geborenen Friedrim Wilhelm, der der letzte Kurrurst werden 
soUte, und die am 6. September 1804 geborene Marie. Die beliebte Prinzessin 
Marie wurde im Herbst 1824 dem drei J ahre alteren Herzog Bernhard Erich 
Freund von Sacnsen Meiningen anverlobt. Die Verlobung wurde am 15. Marz 
1.825 in Kassel offentlich gemamt, die Hochzeit eine Woche spater am 2;. Marz 
in Kassel prunkvoll gefeiert 11. Damit stehen wir var einer zweiten verwir. 

10 Der Kondolenzbrief ist von SCHom abgedruckt --+- Hess. Familienkunde (1957) 
196; der Brief an Hugo --+- Unbekannte Briefen (1960) 319120, Nr. 186. 

11 Vgl. PH. LOSCH: Gesdtidtte des Kurfiirstentums Hessen, 1803 bis 1866 (Marburg 
1922) 136/37; audt: Der letzte deutsche KurfUrst Friedr. Wilhelm I. von Hes. 
sen (Marburg '1937) 2, 29 u. Register S. '18'1 unter Made von Meiningen. Fer. 
ner C. PRESER: Die letzte Senwester des letzten KurfUrsten --+- Hessenland 2 

('1888) 21-24 (ein sentimentaler Nachruf}; F. MiiLLLER: Kassel seit siebzig Jahren 
(Kassel '1875) 1.77178. - Der Vater des im J. 1.800 geborenen Herzogs war 
senon 1800 gestorben; die Mutter fiihrte his zum J. 1.821. die Regierung. Der 
Herzog, der sich wie sein Schwager 1866 zu Osterreich stellte, trat am 24. Sep. 
tember 1866 zugunsten seines Sohnes Georg 11. (1.866-1.91.4) zurUcK, der durch 
den AuffUhrungsstil seines Meininger Theaters (die sog. "Meininger") bekannt 
geworden ist. 
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renden Briefstelle def Frau Henckel. Luise Bratfisch ist vcr ihrer Herzogin am 
4. Mai 1870 in Meiningen gestorben, die dem "Nekrolog" zugeteilte ZahI 53 
kann sich daher nicht auf ihre Meininger Zeit beziehen. 1st die ZahI richtig 
angegeben, muB sie den g a n zen Zeitraum meinen, in dem Luise mit def 
Fiirstin durch Hofdienst verbunden war. Die ZahI ftihrt uns also etwa in das 
Friihjahr 1.817 zurUck, in dem die Fiirstin Marie eine 12jahrige Prinzessin war. 
FUr Luisens Kasseler Anfange ergeben sidt zuniimst zwei Moglichkeiten. Die 
erste: Die 17jahrige lernt als Patenkind def verstorbenen GroBtante Zimmer 
kurze Zeit im Dienste def Kurrurstin Caroline, wird aber bald, etwa im Jahre 
1.81.7, zur Kurprinzessin Auguste versetzt, damit die ,Prinzessinnen Caroline 
und Marie eine jugendliche Kammerfrau erhalten. Die zweite: Sie tritt sofort 
bei der Kurprinzessin ein und wird dann bald deren T6chtern zugeteilt. Dazu 
erinnere im daran, daB die Brtider Grimrn 1.81.5 ihre Ausgabe ,Der arme Hein .. 
rim von Hartmann von Aue', deren ErItis sie aIs vaterHindismes Opfer dem 
nFrauen.Verein" zuweisen, der Kurfiirstin Caroline und der Kurprinzessin 
Auguste zueignen. Durch einen Brief WilheIms an Achim von Arnim vom 
17. April 1.81.7 erfahren wir zudem, daiS die Brtider im Winter 1.81.611.7 mehr::: 
mals bei der Kurprinzessin Auguste zum Tee eingeladen sind. 1st es zu kiihn 
anzunehmen, daB im Spatmai 1.81.5, als die "Hochstadter" zur Erbteilung in 
Kassel sind, die Zukunft der Forsterstochter zur Sprache kommt und der 
gutwilIige Wilhelm etwa im Winter 1816117 zum Hofe hin vermittelt?" 
Urn so mehr ware die Forsterswitwe veranlaBt gewesen, Lotte Grimm im 
April 1817 "freundschaftlich" zu behandeln. 

Wiederum ein ungewisses Ergebnis. Selbst wenn wir die zweite Angabe 
der Frau Hendcel so ernst wie moglich nehmen, bleibt uns verschlossen, unter 
welchen Bedingungen die Forsterstochter bei einer der beiden Kasseler Hof­
haltungen auf Fiirsprache hin eingestellt ist. Geht man von ihrem Todesjahr 
1.870 aus, so muB sie mit dem J ahre 1.81.7 der damals 1.2jahrigen Prinzessin 
Marie naher gekommen sein. Dom sind wir besser daran, als die Aussagen 
der Frau Henckel und die Aussagen der Briider vermuten lassen. Denn zu 
unseren Erwagungen, die Ungesichertes zu erschlieBen sumen, tritt A m t • 
lie h e s, an dem nicht gedeutelt werden kann. 

Im ,Kurhessischen 5taats- und AdrefSkalender auf das jahr 1815' erscheint 
noch (5. 72) als erste Kammerfrau der Kurfiirstin Caroline die "jgfr. Henr. 
Philippine Zimmer" i als Kammerfrau der Kurprinzessin Auguste ist damaIs 
eine "jgfr. Wilhelmine Wolf" tatig. Da die "Tante" Zimmer am 15. April 1815 
stirbt, liegt fest, daJl das 5taatshandbuch bereits am Ende des vorausgehenden 
J ahres zusammengestellt ist. Der "Hofstaat" der Kurfiirstin Caroline, die am 
1.4. J anuar 1.820 stirbt, braucht uns nimt weiter zu kiirnmern, da Luise Brat. 

12 Seit dem Jahre 1815 lebten iibrigens der Kurprinz und die Kurprinzessin getrennt; 
vgl. PH. LOSCH : Geschichte des Kurfiirstentums Hessen (1922) 128129. -
Den Bruder der Prinzessin Marie, den spateren letzten Kurfiirsten, hat Wilh. 
Grimm erst vom November 1820 bis Ende 1822 unterrichtet; vgl. PH. LOSCH: Der 
letzte deutsche KurfUrst (1937) '16-18. 
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6sm ihm n i e angehOrt hat. Wohl aber geht 'Uns der "Hofstaat" der Kur. 
prinzessin Auguste an, die mit dem 27. Februar 1821, dem Todestag des 
Kurfiirsten Wilhelm 1., Kurfiirstin wird. "Auf das Jahr 1.816" ersmeint immer 
nom als ihre Kammerfrau die "Igft. Wilhelmine Wolf", dom unter ihr eine 
"Kammerjungfer Elisabeth Schwalm", die den Prinzessinnen Caroline und 
Marie zugeteilt ist. Dann kommt abet das rur uns wimtige Handbudt "auf 
das Iahr 1817": Im Hofstaat der Kurprinzessin folgt (5. 93) der Kammerfrau 
Wilhelmine Wolf die "Kammerjungfer Louise Bratfism"(!), wahrend weiterhin 
die Smwalm bei den Prinzessinnen arbeitet. Und endlim: Im Handbum "auf 
das Jahr 1.81.8

11 steigt (5. 1.01) die "Jgft. Louise Bratfisch" zur "Kammerfrau" 
def Prinzessinnen auf (!!), die Schwalm wird als deren "Garderobe-Jungfer" 
gefiihrt. Aum fiir die Iahre 1819, 1820, 1821 steht die "Bratfism" als Kammer. 
ftau der Prinzessinnen allein. Eine Anderung bringt ,das Handbum "auf das 
Jahr 1823", Nam der "Bratfisdtll wild a15 eine zweite Kammerfrau der Prin­
zessinnen eine "Regine Veith" genannt. Simeres Zeimen, daB sich der kleine 
Unter .. Hofstaat der beiden Prinzessinnen (der 23jahrigen Caroline und der 
18jahrigen Marie) vergroBert hat. Man darf vielleicht zusatzlich vermuten, daB 
YerIobungs. und Ehefragen mit dem Iahre 1822 sprumreif werden. Im Hand. 
bum ".uf d.s Iahr 1824" und dem "auf das Iahr 1825" andert sim nimts: 
Da Prinzess Marie am 23. Marz 1825 heiratet, ist die "Bratfism" aus dem 
Handbum "auf das Jahr 1826" verschwundeni sie ist als die Dienstalteste der 
beiden den Prinzessinnen zugeteilten Kammerfrauen mit nam Meiningen 
gegangen. Was heiBt dies alles flir unsere Untersumung7 Luise Bratfism ist 
nicht im Todesjahr ihrer Patentante Zimmer, sondern friihestens im Laufe des 
J ahres 1816 in den Hofdienst iibergewechselt und zwar von vornherein in den 
Haushalt der mit den Briidern Grimm verbundenen Kurprinzessin Auguste. 
Am 24. J uni 1.816 hatte sie ihren 18. Geburtstag. Mag sein, daB sie smon 
kurz vorher, etwa Ostern 1816, zum Anlernen in Kassel beim Hofe aufge­
nommen wird. Im Laufe des Jahres 1817, -spatestens zum Jahreswechsel 
1817118 ist sie sodann zur Kammerfrau der Prinzessinnen Caroline und Marie 
aufgeriickt. Yom Iahre 1817 an gerecnnet, ist sie also wirklim rund 53 Iahre 
mit der Prinzessin und spateren Herzogin Marie zusammengewesen 13. Die 
Tradition der Familie Bratfisch hat dann aus ihr eine 17jahrige gemamt, die 
etwa im Jahre 1815 der "TanteU Zimmer als Kammerfrau folgt. 

Die d r i t teA n gab e. Sie steht erst remt im Zwielimt. Luise Bratfism, 
die Meininger Grogtante der Frau Henckel, habe der "jungen Herzogin" und 
zwar "bes. wahrend ihres 17 Jahre dauernden Krankenlagers groge Liebes .. 
dienste geleistet" und "in diese J ahre" (!) sei der "Heiratsantrag von J acob 
Grimm" gefallen, "den diese aus Anhanglidtkeit zu ihrer Herrin ausgeschlagen" 
habe, "ohne aber das warme verwandtsmaftlime Yerhaltnis dadurm zu 

13 Den ersien Hinweis auf die kurhessischen StaatshandbUcher verdanke ich W i 1. 
he I m N i e m eye r, der mir die in Frage stehenden (in Gottingen nicht zu­
ganglichen) Bande der Kasseler Murhard'schen und landesbibliothek zum be­
quemen Benutzen bereit gesteIlt hat. Gleidtgiiltig ist fUr uns, daB das Hand­
bum im laufe der Jahre den Tilel leicht abwandelt . 

• 
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storen". Hier wird alles zu einem verwirrenden Gerikht. Wo lieBe sim denn 
tiberhaupt ein IIHeiratsantrag" unterbringen, den lacob der Tochter einer 
engst verwandten "Kousine" gemacht haben solI? Vor dem Jahre 1817 kann 
er nichl erfoIgl sem. Denn ersl in diesem Jarue beginnl Jacobs Nichle Luise 
sim in den Oienst der nom recht jungen Prinzessin Marie einzufiihlen. Man 
braucht aum kaum zu sagen, daB am wenigsten J acob ans Heiraten denkt, als er 
im April 1816 den stillen Kasseler Bibliotheksdienst annimmt, um Zeit zur 
wissensmaftlichen Arbeit zu haben. Nur ein einziger Hinweis: Im Jahre 1819 
kommt der 1. Teil der ,Deutschen Grammatik' in der Erstfassunng heraus 
und zwar mit einer Vorrede, die das Datum des 29. September 1818 tragt. 
Festeren Boden erreichen wir nur, wenn wir in die Jahre gehen, die vor der 
Hochzeit der Prinzessin, also vor dem Marz 1825 liegen. Weihnachten 1824 
verloben sich Wilhelm Grimm und Oortdten Wild, seit langem miteinander 
in einer Freundschaft verbunden, die von nahezu verwandtschaftlichen Ge .. 
fiihlen getragen wird. Am 15. Mai 1825 ist die Trauung, nadtdem die drei 
Bnider Jacob, WilheIm und Ludwig am Anfang des Jarues auf der Bellevue 
eine ansprechende Wohnung gefunden haben. Ein Hausstand wird begriindet, 
in dem die wie eine Sdtwester genommene 32jahrige Jugendfreundin zur 
Hausmutter wird. J acob gehort seelisch in diesen Hausstand runein, gana 
abgesehen davon, daB das gemeinsame Leben ohne seine Hilfe nicht gesichert 
ist. Von diesem Friihjahr 1825 laBt sidt leicht riickwarts bestimmen, seit wann 
die Brtider erwagen mlissen, wie sie ihrem Verlangen zusammenzubleiben, 
auf neue und dauerhafte Weise genligen konnen. Als die Mutter am 28. Mai 
1808 gestorben ist, spielt die damals erst 15jahrige Lotte unter Spannungen 
im Haushalt der Geschwister die Hausmutter. Dieser Zustand halt sich, obwohl 
Lottes Natur nimt immer mit Jacobs und Wilhelms Natur zum Einklang 
komml. Bezeichnend sind offene Salze, die der 23jahrige Jacob wenige Tage 
vor dem Tode der Mutter am 20. Mai 1.808 an seinen Lehrer Savigny von 
Kassel nam Landshut schreibt, als er Zeimnungen smickt, die der Bruder 
Ludwig (Louis) von der Mutter, der Tanle Zimmer und der Schwesler Lotte 
gemachl hal. Nichl nur sprichl er der Muller bei wer alles fUr die Kinder 
"hingebenden Natur" zu, "manchmal hart und tJerschlossen zu sein" . Er fahrt 
auch fort: "Van dieser Verschlossenheit scheinen wir alle, mehr oder weniger 
und auf verschiedene Manier unsern Teil zu haben". Und von der jungen 
Schwester heiBt es sogar: "E;n sonderbar hart steinern Gemut, das wir mit 
aller Liebe nicht zwingen konnen. Brav und rechtschaffen, aber ich furchte 
leer" u. Und unter dem 1.1.. April 181.7 urteilt er uber die nun 23jahrige Schwe= 
ster, mit der er auf der Fahrt nam Heidelberg bis Frankfurt zusammenreist: 
Ihr HauptfehIer -sei "eine oft ungezagene Sprodigkeit gegen andere und die 
eigensinnigste Gleichgultigkeit bei jeder Same" gewesen, "die ihr nicht nadt 
dem Sinn". Oer ausgleichende Wilhelm betont drauf in einem Gegenbrief vom 
15. April 181.7, man mlisse hinzusetzen, daB man sich auf Lotte verlassen 

14 Briefe der Brilder Grimm an Savigny, hrsg. van W. SCHOOF = Vertsffentlichun­
gen der hist. Komm. filr Hessen u. Waldeck XXIII, 1. (Berlin 1953) 49. 
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konne und daB sie "frei von aller Schantuerej" sep:!i. Und grade das anspruchs" 
lose Wesen Lottes mochte leicht machen, daB der Haushalt auch in unruhigen 
Zeiten stetig weiterlief. Dom clann kommt der 2. Juli 1.822, an dem die bereits 
29jahrige Lotte den nur wenig jiingeren Obergerichtsrat Ludwig Hassenpflug 
heiratet. Im Haushalt der Bruder tritt ein Zustand ein, def nicht auf Dauer 
fe:;tgehalten werden kann, zumal J acob jetzt ein 37jiihriger, Wilhelm ein 
;6jiihriger is!. MuB da ruml naheliegen, daB sim J acob und Wilhelm, jeder 
Bruder in seiner Weise, bemtiht, daB die Sdtwester Lotte durch ein weibliches 
Wesen ersetzt wird, das sim in das Arbeitslehen der Brtider einfiigt? Nun, 
was den nirgends bezeugten Versuch angeht, Luise Bratfisch rur den Haushalt 
der Brticler Zll gewinnen, so hat spatestens der Marz 1825 entschieden, dag 
sie der Prinzessin nach Meiningen folgen werde. Wie hatte sie auch unter 
darnaligen Verhaltnissen ein solches Angebot ausschlagen konnen? Aber man 
darf smwerlim sagen, daB ersl dadurm der Weg frei wird, Dorlmen Wild, 
die bis dahin bei ihrer Smwesler Grelthen von Smmerfeld hilfl, zu den Brooern 
hinUberzuziehen. Wie eng langst Wilhelms Beziehung zu Dortchen Wild ist, 
dafur einen aufsmluBreimen Beleg. Im Fruhjahr ,S2; besuml Wilhelm den 
Philologen Suabedissen in Marburg. Am ;0. April, ;. Mai und 6. Mai legl 
er Briefen an Jacob einen Brief an Dortchen Wild zum Besorgen ein 18. Man 
darf wohl sagen, dag mindestens seit dem Friihjahr 1823 Wilhelm mit Wissen 
Jacobs auf eine nahere Verbindung roit Dortdten Wild zustrebt. 

Wir sind mit dem nom nidtt fertig, was in der Famiue des Gelnhauser 
Rechtsanwalts Joh. Heinrich Bratfisch weitergetragen ist. Das angeblich sieb. 
zehnjahrige Krankenlager der Fiirstin Marie hat vor dem Herbst 1824 keinen 
Plalz. Aum erregl die Zahl '7 Verdaml, weil sie smon ein zweiles Mal im 
Lebenslauf Luisens eingesetzt wird. Es ware daher zuviel Annahme, wenn man 
umdeuten wollte, die 17jahrige Prinzessin habe eine Krankheit zu iiberstehen 
gehabl, und diese Krankheil des Jahres ,Sn1z2 habe Prinzessin und Kammer­
frau besonders eng verbunden. Eher konnte man fragen, ob nimt Jacobs 
Stockholmer Brief des J ahres 1844 annehmen lasse, nicht lange vor der Mei .. 
ninger VerIobung sei ein nam Schweden gerichteter oder von Schweden aus .. 
gehender Verlobungswunsm gesmeilerl, der der am 6. Seplember ,S22 amI­
zehn J ahre alt gewordenen Prinzessin Marie gegolten habe. Wer momte 
zudem die Vermutung wagen, der "am das Jahr 1823", also wohl irgendwann 

15 W. SCHOOF: Unbekannte Briefe 156, Nr. 73; 159, Nr. 74. Vgl. zu Lotte auch AD. 
STOLL: Lebenserinnerungen v. Ludwig Emil Grimm (19:13) Anhang 4a CLotte u. 
Hassenpflug'), 5. 573/74. 

16 Vgl. WILH. SCHOOF: Briefwemsel zwismen Jac. u. Wilh. Grimm aus der Jugend. 
zeit -.. Zs. des Vereins f. hess. Gesm. 59/60 (1934) 138 u. 1.40. (Zu unterscheiden 
van der frUher genannten, durch Herm. Grimm u. G. Hinrichs hsg. Sammlung 
gleimen Titels!! Es ist eine Last, daB die Briefe der Brtider so verstreut sind. 
Man soUte endlich ein V e r z e i c h n i s a11er Grimm.Briefe in den Druck brin .. 
gen; vg!. zu dieser Frage auch die Bemerkung von GUNTHER FRANZ ..-... Das histo­
risch.politische Bum 1Xl5 (Gottingen :1961) 144. Man konnte damit eine Br ii d er. 
G ri mm.B i b I iogra ph i e vorbereiten). 
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im Jahre 1.822 vollzogene Eintritt der ,,Igfr. Regine Veith" sei nicht nur durch 
die Notwendigkeit veranlaBt gewesen, den Haushalt der Prinzessinnen zu vera 
grollern? Es habe vielmehr dabei mitgespielt, dall Luise BratHsch iiber kurz 
oder lang den Hofdienst verlassen werde, urn den seit dem J uH :1822 ver­
waisten Haushalt der Brtider zu iibernehmen7 Mag nam dies er Vermutung 
greifen, wer will, an den Angaben der Staatshandbiimer hat sie keinen Halt. 
Denn Regine Veith bleibt neben oder unter Luise Bratfisch Kammerfrau der 
Prinzessinnen in den Jahren :1823, :1824 und 1.825. Im Handbuch "am das 
Jahr :1826" wird sie sodann als Kammerfrau der zuriickgebliebenen alteren 
Prinzessin Caroline gefiihrt, die nimt geheiratet hat. Nur eins wird man daher 
den wirren Angaben der Frau Henckel entnehmen dUrfen: Der iiber fiinfzig 
Jahre wahrende Hofdienst der Anfang Mai 1870 verstorbenen Luise Bratfisch, 
der an den Hofdienst ihrer Patentante Zimmer erinnerte, lag durch einen 
"Nekrolog" fest. Man wugte, dag Luise in ihren Kasseler Tagen bis zur Heirat 
der Prinzessin Marie mit den Gesmwistern Grimm, soweit es der Dienst zu­
lieg, verwandtsmaftlich verkehrt hatte. Nie wird sich feststellen lass en, in 
welmen Spiegelungen sic:h Luise an diesen gewig rec:ht sparlichen Verkehr 
erinnerte. Aber die Familie Bratfisch erbaute sich spater an dem Gedanken, 
dall einmal kein Geringerer als der beriihmteste Verwandte, namlich Iacob 
Grimm, in irgendeiner Form darum geworben habe, dag Luise in den Haus­
stand der Briider eintrete. 

J edes personlidte Leben birgt Geheimnisse, die uns niemals zuganglich 
werden. Wer will sim aum zutrauen, die vielen Mi!Sverstandnisse zu erken­
nen, die aus Begegnungen hervorgehen7 Und wer will daher wissen, welche 
Gedanken und Wiinsche durch die Forsterstochter gezogen sind, aIs sie vom 
Hanauer Lande nam Kassel verschlagen wurde7 Immerhin erfahren wir von 
den Br ii d ern G rim m erstaunlich viel durch die reiche Oberlieferung 
ihrer Briefe, wenn wir sie richtig lesen. Ein hierher gehoriges Beispiel! Es 
geschieht ohne erkennbaren Uberschwang, als der gesellige Wilhelm spat ge. 
nug in ein Eheleben findet. Kurz nam der Hochzeit schreibt er am 1.5. Mai 
1.825 an den Marburger Professor Suabedissen, er glaube nimt, wie man sage, 
in "Flitterwomen" zu leben, aber er habe das "VorgefUhl", er werde sein 
Lebtag gliicklich sein. Und in einem Briefe an den Freund Amim von Arnim 
vom 4. November :1825 steht der bezeichnende Satz: ,,1ch fuhle mich in meinem 
Verhiiltnis gliidclich, gliidclicher als ich dachte" 17. Wer mag da annehmen, 
daB sich der bei aller Lebhaftigkeit einsamere Jacob gegeniiber einer ihm nahe .. 
geriickten Nimte zu etwas enthemmt habe, was mindestens von auBen einem 
"Heiratsantrag" gleichkam7 Selbstverstandlim ist nicht ausgeschlossen l daB 
sich die Nichte ein durch Jacob vertretenes Ansinnen der Briider, beim Un~ 
sicherwerden des Hofdienstes zu ihnen hiniiberzuwemseln, wahrend eines 
langen ehelosen Lebens als eine friih entsmwundene Ehemoglichkeit ausgelegt 
hat. Aber gibt es rucht doch vielleicht Anzeichen, dall einmal mehr da war, als 
der im Schweben gehaltene VeTSUrn, den Hausstand der Briider nach dem 

17 Vg!. WILH. SCHOOF: With. Grimm . Aus seinem Leben (Bonn 1960) 1991200. 
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Ausscheiden der Schwester Lotte durch die Aufnahme der Nichte neu zu be­
griinden, falls diese durch das Fortziehen der Prinzessin frei werde7 

Am 31.. Dezember 1.862 schreibt Wilhelms Witwe Dortchen Grimm van 
Berlin an Luise Bratfisch nach Meiningen. Ihr Brief soIl ein Lebenszeimen 
an das "liebe, gute Luischen", an die "alte treue Freundin UMd Cousine" sein: 
It Wen" WiT UMS auch nicht schreiben, SO weifJ ich dam, daft du an UMS denkst 
und UMS lieb hast und natUrlich besonders den ]acob lt

, Im Bestreben, verlorene 
Hiden heranzuholen, berichtet sie aus einer Alterssimt uber ihre Familie, vie},. 
leicht zum ersten Male seit dem trennenden Friihjahr 1.825, und Jacah hat in 
diesem Bericht eine belichtete Stelle. Aber darf man sagen, es werde in diesem 
Belichten Jacobs auf ein verdedc.tes Wissen angespie!t, das sim auf eine urn 
rund vierzig Jahre zuriickliegende Vergangenheit beziehe7 Der Eingang des 
sdilieBenden Absatzes strekht, denke im, solmes Deuten durch : "Nun mache 
uns die grope Freude und schreibe uns auch ein paar Worte und schicke dem 
lacob deine Photographie. Du bist ja seine einzige nachste Verwandte." Die 
letzte Wendung heiSt dodt wohl eindeutig, Luise sei fUr J acob auSerhalb 
der engeren Grimm-Familie unter den Lebenden die einzige leiblime Ver .. 
wandte, die er einst naher gekannt habe. So folgt denn gleich die Frage nach 
dem den Briidern fremd gewordenen oder fremd gebliebenen J oh. Heinrich 
Bratfism: "Dein Bruder Heinrich lebt doch noch und auch seine Frau?". Wir 
kennen zudem J acobs lebhaftes FamiliengefUhl und werden beachten, daB er 
damals der Familienalteste der Grimms ist. Was Hegt naher, als ihn besonders 
zu nennen7 Und ein Letztes. Am l.J. Dezember 1.865 schreibt Dortchen Grimm, 
die sim, wie sie sagt, nam dem Tode der Bri1der "dodt redtt einsam auf der 
Welt" vorkommt, als 73jahrige an Luisens Bruder Joh. Heinrich Bratfisch nach 
Gelnhausen, den sie zusammen mit Wilhelm im J ahre 1.84'1 urn seiner Mutter 
willen aufgesucht hatte. Unmittelbarer AnlalS diirfte sein, daB sie im Sommer 
'1865 bei Luise Bratfism in Meiningen war und dort "Luischen", die Tochter 
Joh. Heinrims, kennen lernte 18. Sie fiigt die Satze ein: "An ihrer guten seli­
gen Mutter haben die Bruder mit groper Liebe gehangen. Ueberhaupt hatten 
sie viel verwandtsdtaftliches Gefuhl, so audt an Burchardis. Sie konnten nur 
wegen ihrer vielen Arbeiten sidt nidtt iiupern." Es sind Worte wehmiitigen 
Erinnerns, die liber Jahrzehnte hinweg, Jacob und Wilhelm entschuldigend, 
einen verfallenen Weg sumen und Vergangenem zuviel Warme zuteilen, wie 
denn Erinnerungen nur zu leicht verschonen. Wir wissen nimt, ob die alte 
Frau je eine zureimende Antwort erhalten hat. Nimmt man alles zusammen, 
so hat kein Gewicht, daB J acob im August 1844 in Stockholm mil dem Ge-

18 Drudc der beiden, bereits oben erwahnten Briefe Cvgl. Anm. 6) : Hessisme Fami_ 
lienkunde Bd. 4 (1957) 196-198. Wiederholt: ,Jacob Grimm. Aus seinem leben' 
(Bonn 1961) 400-404. Ober das ungenaue Datum (13. 12. 1864 statt 13. 12. 
'186;") vgl. gleichfalls oben Anm. 6. - W. SCHOOF drudct jm ,Jacob Grimm'S. 400 
versehentlidt "Frau Amtsgerichtsrat Henkel" statt .. Hendcel". - Uber die im 
2. Briefe genannte Familie Burchardi, die mit den Briidern Grimm liber ihre 
Hanauer GroBmutter weitlaufig verwandt war, vgl. AD. STOLL: Erinnerungen 
v. Ludw. Emit Grimm (1913) 2'10, Anm. 1 . 

• 
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danken an die Herzogin von Meiningen den Gedanken an "die Bratfisch" 
verbindet: an die langst femgeriidc.te Nimte, die er wie einst ihre Mutter ohne 
zeimnenden Vornamen nur als Verwandte benennt. 

Sehen wir zuriicK, so faUt uns von selbst zu, daB wir den versmwimmen .. 
den Satzen der Frau Marie Henckel, die sim auf der Ebene unverbindlicher 
Familientradition bewegen, nicht viel abverlangen konnen. Jacob mag die 
Brudtkobler Nichte in der Zeit ihres Kasseler Aufenthaltes, in dem sie nam 
Iahr und Tag ein personlithes MaB erreithte, gem gesehen haben. Er mag 
aum mit Wilhelm etwa im Jahre 1.822 nicht ohne ihr Wissen erwogen haben, 
ob sie nicht die sieh verheiratende Sch:wester Lotte im Haushalt ersetzen 
konne, faUs sie im Hofdienst frei werde. 1st aber bei solch magerem Er­
gebnis nidtt zuviel Miihe auf etwas verwandt, das sich rue aufhellen laBt? 
Eine erste Antwort hat im Eigentiimlidten geschidttlidter Erkenntnis ihren 
Grund. An jeder neuen Nathritht mllS geprilft werden, ob das bisher Erar­
beitete bestatigt oder verandert wird. Dazu kommt Wimtigeres. Die Behaup­
tung, zu Jacobs Handeln gehore ein "Heiratsantrag", den die Erwahlte abge­
lehnt habe, zeichnet nitht bloB dem strengen Forstherleben I acobs einen 
iiberrasdtenden, ja vielleicht tragikomisdten Zug ein. Sie drangt aum dazu, 
das VerhaltniS, das Jacob zum We i b 1 i c hen hat, umfassend zu unter­
sudten. Erst dadurch erhebt sidt hinter dem behaupteten IIHeiratsantrag" ein 
Hintergrund, der unser Ergebnis in die rithtige Beleuthtung stellt. 

Wer aus der Uterarismen Welt des beginnenden 1.9. Jahrhunderts her­
kommt, die man nach den "Romantikern" zu benennen pflegt, dem soUte 
nitht entgehen, daB im Leben Iacobs als bestimmende Kraft jede eroHsthe 
Erhebung fehlt, die sich in idealisierender Sicht auf so etwas wie das "Ewig­
Weibliche" richtet. Wohl aber ist er flir die e I e men tar e Polaritat des 
Mannlimen und Weiblichen aufgesmlossen, die aum fast gesetzmaBig auf 
sein Familienempfinden wirkt. Sie wird von ihm als eine Spannung erlebt, 
die nimt am Reiz sinnenhafter Ersmeinung haftet und 50 aum jenseits einer 
minnesangerismen Spiel welt bleibt. Es gibt dafiir einen eindrucksvollen Be­
leg, der uns in die Tiefe seines Forsmens hineinfiihrt. Kein Kapitel der ,Deut­
schen Grammatik' ist fiir Jacobs Denken so marakteristisch wie jenes Kapitel 
der "Wortbildungslehre", das die schlithte Obersthrift Genus tragt. Er ver­
sumt hier das merkwiirdige "grammatisme Geschlecht", das sim grade in 
d .. neudeutsthen Schriftsprathe so ungefahrdet erhalten hat, auf G run d -
q u a 1 ita ten zuriicKzufUhren, die begrifflich das gesamte Dasein ordnen. 
Id-. ruhre den entstheidenden Satz urn so lieber an, als die wirklith groBen 
Leistungen Jacobs einer groBeren Allgemeinheit nur sehr von weitem oder 
gar nicht bekannt sind: "Das Masculinum smeint das Fruhere, Grollere, Festere, 
Sprodere, Raschere, das Thiitige, BeweglicJte, Zeugende; cas Femininum das 
Spatere, Kleinere, Weidrere, Stillere, das Leidende, Empfangende; das Neutrum 
das Erzeugte, Gewirkte, Stoffarlige, Generelle, Unentwickelte, Collective" It. 

19 Vgl. ,Jatob Grimms Deutsch.e Gramrnatik' (Gottingen 1831) 3. Teil, 6. Kap. 
5.31.1-563 (!) . Der angefUhrte Satz S. 358/59; die GroBsdlreibung der Adjektiva 
nicht in Grimms Text. 
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Ich liberlasse dem Leser, daB er sich die flir das Mannliche und Weibliche 
angesagten QualiUiten in einen sprechenden Gesamteindrudc. verwandelt. Dem 
Aufmerkenden wird clann, denke im, diese Sidlt zweierlei erkennbar macnen. 
Das erste: Der dem Patriarchalismen verbundene Familiensinn Jacobs begeg .. 
net allem Verwandten roit einer fast unreflektierten Zuneigung, die alles 
Storende so weit wie moglich zu iiberwinden 5mn.t zoo Das zweite: Echte 
Freundschaft rummt bei ihm denselben Charakter an, so daB sich bei ihm 
gemaB a1tem sprachgebrauch die Begriffe Freundschaft und Verwandtschaft 
decken. Zugleich kann er Regungen dampfen und aussparen, die im Zusam­
menleben mit dem anderen Geschlechte verwandtsmaftliche oder freund­
smaftliche Gefiihle Ubersteigen. Dies untersmeidet ihn von dem weicheren, 
gesellschaftlicheren Wilhelm Grimm, der anders, wie aum sein Briefwecnsel 
erkennen laBt, dem Reiz des Weiblichen g.offnet ist". Und doch zeigt sich 
Wilhelm dem Bruder nahe, als er zu ehHmer Gemeinsmaft mit einer alten 
J ugendfreundin zusammenzieht, die zugleim aum eine J ugendfreundin J a­
cobs bleibt. 50 empfinge denn auch J acobs Bild keinen neuen Zug, wenn er 
aus der Notwendigkeit des Tages eine solme Ehemoglichkeit gegeniiber einer 
eng Verwandten fUr sich selbst bedamt haben soUte. Familiensinn smrieb ihm 
vor, ein Hauswesen zu simern, das den Geschwistern ein Heim sein konnte. 
Doch verbiirgt uns trotz des Berimts der Frau Marie Henckel keine Aus­
sage, was im Zuge dieser Verantwortung vor, bei und nam dem Aussrneiden 
der schwester Lotte, das sich mit ihrer Hochzeit am 2. Juli 1822 voIImeht, 
seine seele bewegt haben mag. 

Anhang 1: 

Um jeden Einwurf fernzuhalten, dUrfen wir nicht an einem Unterhaltungssruck 
vorbeigehen, das aus groBer Ferne vom Berliner Haushalt der BrUder angeregt 
zu sein smeint. Der Smauspieler Ale x and e r Vie tor Z e c h m e j 5 t e r ver­
Bffentlimt in seinen im lahre 1853 ersmienenen Lustspielen, die er unter dem 
Namen ALEXANDER WIUlELMI herausbringt, eine kleine Komodie, die den red en_ 
den THel ,Einer muB heiraten' tragt. Die Briider lacob und WilheIm "Zorn"', beide 
als Professoren in ihre Arbeit eingesponnen, werden von einer Tante, die den Haus_ 
halt unter sim hat, zum Heiraten gedrangt. Das Los mug entscheiden und trifft 
den alteren. Weil er zum Werben ungeeignet ist, fallt dem jUngeren zu, dem alteren 
die junge Verwandte zu gewinnen, die von der Tante herangefiihrt ist. Aus dem 
Werber wird jedoch der Verlobte, und der altere lagt es zu. Das Motiv von 

20 DaB er sich mit dem Schwager Hassenpflug auseinanderlebt, ist ein Sonderfall, 
bei dem die Verschiedenheit der Naturen, die verschiedene Beurteilung des Poli_ 
tismen, die sich mit einem anders gerimteten religiBsen Empfinden verbindet, 
und der verhaltnismaBig frUhe Tod der Schwester Lotte vom 15. luni 18:n: zu. 
sammenwirken. 

21 Man vgt. bei WIUf. SCHOOF: With. Grimm (1960) u. DERS.: lac. Grimm (1961) 
die Absmnitte "Frauen urn Wilhelm Grimmu (5. 196-284) u. "Frauen urn Jac. 
Grimm" (5. 314-343). 

~----------------------------------------------------------------
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der Frau zwischen zwei Mannern ist hier einem alten Schema eingeftigt. Der 
Werher zieht durch sein Verhalten die Braut an sich heran. Ich hraume kaum zu 
sagen, daB der GrundriB hedeutender Dkhtungen bei verschiedenem Ausgang dies 
Schema abwandelt. Hier begegnet es uns in einem harmlosen Ablauf und vor 
engem Horizont. Dies wirkt um so peinlicher, als um die Mitte des 19. Jahrhunderts 
ein Berliner Professorenpaar aus dieser Lustspielwelt heraus betrachtet werden kann. 
Wer will aber wagen, in der harmIos kuppelnden Tante die im Leben verlangerte 
Tante Zimmer und in der jungen Verwandten deren Patenkind Luise Bratfism zu 
sehen, damit zugleim am Ablauf des Ganzen ein Anspielung auf Wilhelms Heirat, 
durch die die Jugendfreundln Dortmen Wild in den Kasseler Bibliothekarshaushalt 
der Brtider eingefUhrt wird? 

Es wird wohl nie notig sein, den Versuch zu widerlegen, dies Lustspiel kBnne 
Ounkelheiten auflichten, die der Lebensgang der Brtider den Nachfahren zeigt. Nur 
zu deutlich ist, daB der Autor vom wirklichen Leben der Brtider so gut wie nichts 
gewuBt hat. Wenn nicht der Name der Brtider ",Zorn" auf den Namen der BrUder 
",Grimm" hinspielte, ware kaum zu erweisen, daB der Autor an die BrUder dachte. 
FUr uns bleibt nur die Tatsache, daB die Art, wie sie seit dem Jame '1841 in der 
Berliner Welt zusammen waren, auffallen konnte und aufgefallen ist. 

Alexander Victor Zechmeister, Pseudonym: Alexander Wilhelmi (geb. am 5. Sep­
tember 1817, gestorben am 8. Oktober 1877) war 184C}-l.876 Schauspieler am Dres­
dener Hoftheater. Vg!. zu ihm WILHEM KOSCH: Deutsches Literaturlexikon, Bd. 4:!: 
(1958) 3496/97. Vg!. ferner ERICH KUNZE: Ein finnisches Grimmbildnis aus dem 
Jahre 1861 -+ Zs. fUr hess. Gesm. Bd. 71 (1961) S. 101}-117. Dort der Bericht des 
Finnen A u g u s t A h I qui 5 t - 0 k 5 a n e n (1821}-1889), der 1861 vor einem 
Besuch bei Jatob Grimm den Einakter in Berlin (I) sah. Ober Ahlquist.Oksanen 
vg!. ERICH KUNZE: Jacob Grimm und Finnland -+ FF Communications LXV, l, No. 
165 (Helsinki 1957) 71 H. (von mir angezeigt -+ Zs. fUr hess. Gesch. Bd. 6c) [1958] 
194-196). W i I h elm Se h 0 0 f hat mil unter dem 4. April 1961 mitgel;teilt, er 
habe frUher ... keinen Wert darauf gelegt", Wilhelmis Lustspiel kennen zu lernen; 
aber vielleicht fuSe der Verfasser dom nauf besonderer Kenntnis der Verhiiltnisse". 
Ich. denke, smon der GrundriB des Lustspiels befreit uns von dieser Erwartung. 

Anhang 2: 

Es ist W i 1 h e I m 5 c h 0 0 f s Verdienst, das von Frau M a r i e Hen eke 1 
Berichtete lur Diskussion gestelIt zu haben. Ich fasse daher zusammen, wo dies ge­
schehen ist: 

1. Im 4. Bande der ,Hessischen Familienkunde' vom Jahre 1957 erwiihnt er Frau 
Henckel geb. Ihlefeldt und druckt aus ihrem Besitz drei Briefe ab: Wilhelms Brief 
an Joh. Heinrich Bratfisch vom 19. November 1844, sowie Dortchen Grimms Brief 
an Luise Bratfisch vom 31. Dezember '1.862 und an Joh. Heinrich Bratfisch vom 
13. Dezember 1864 (= '1.865). Dart (S. 196) der Satz: .,Einen Heiratsantrag Jacob 
Grimms soIl sie [Luise Bratfisch] aus Anhiinglichkeit an ihre Herrin ausgeschlagen 
haben". Schade, daB nicht der Brief, den Frau Henckel am 2. Februar 1931 an Wit. 
helm 5enoof gesc:hrieben hat und in dem sie Uber ihre GroBtante Luise Bratfisch 
berichtet, gteienzeitig mil den drei anderen Briefen abgedruckt ist. So muBten alle 
spiiteren Angaben in einem nicht recht faBbaren Schwebezustand bleiben. 

2. MilSversUindlich vereinfacht die "AnmerkungU
, die in den ,Unbekannten Brie. 

fen' (Bonn 1960, IV 56, S. 454) dem Stockholmer Brief Jacobs vom 30. August 
1844 beigefUgt 1st. Denn hier heilSt es, .... Luise Bratfisch, die Kammerfrau der Her. 
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zogin van Meiningen" habe ,.ein Heiratsangebot Jacobs im Jahre 1816 ausge­
schlagenH, und zwar, "wen sie die kranke Herzogin nimt verlassen wollte". Sie sei 
eine Schwester des Gelnhauser Rechtsanwalts Bratfisch gewesen. Auf den Aufsatz 
des Jahres 1957 wird nimt verwiesen. Verwirren muS, daB das ,.HeiratsangebotH 

un tee der Jahreszahl 1816 wie eine belegte Tatsame ersmeint. Und was soIl mit 
dieser ,.Anrnerkung" anfangen, wee nichts van der kurhessischen Prinzessin Made 
weiB, die 1825 Herzogin von Meiningen wurde1 

3. Ausfiihrlicher ist der Abschnitt "luise Bratfisch und Jacoh Grimm", den der 
Band ,lacah Grimm. Aus seinem Leben' (Bonn 1961, 5. 330/31) bringt. Hier wild 
zunacnst angesetzt: Als lacoh ... Bibliothekar an der kurfUrstlimen Bibliothek in Kas. 
sel" geworden sei, habe er daran gedamt, .. die Tochter des ZeugfOrsters Bratfisdt 
in Bruchkobel bei Hanau 20U heiraten". Diese sei "am 1. Mar20 1816 mil 17 Jahren 
aIs NamfoIgerin der verstorbenen ersten Kammerfrau Henriette Zimmer'" an den 
... KurfUrstlimen Hof in Kassel" gekommen und mit der vermahlren Prinzessin Marie 
an den Meininger Hof gegangen. Dort habe sie "wahrend des 17 Jahre lang dauern. 
den Krankenlagers'" der Herzogin dieser "groBen Liebesdienst erwiesen". Unver_ 
mittelt einschrankend heiBt es sodann in der Formulierung des Jahres '1957: Einen 
".Heiratsantrag" Jacobs solle Luise Bratfisch .. aus Anhanglichkeit an die Herzogin 
ausgeschlagen haben". Aus dem smon erwahnten Briefe Dortchen Grimms vom 31:. 
Dezember '1862 sind ansmlieBend die Stellen zitiert, die sich auf Jacob beziehen. Da 
dies aIles ohne Unterlagen vorgebracht ist, kann ein unvorbeteiteter Leser nimt 
ahnen, daB er sim auf unsicherem Boden bewegt. Drei Fragen stellen sim fast von 
seIbst. Wie 5011 Luise Bratfisch der am '15. April 1.81.5 verstorbenen Kammerfrau 
Henriette Philipine Zimmer nachgefolgt sein, wenn sie erst am '1. Macz 18'16 ihren 
Dienst beginnt? MuB nicht der Eindruck entstehen, daB Jacob im gleichen Jahre 
um das 17jlihrige Landmadchen anhalt, da er im April 1816 KasseIer Bibliothekar 
wird? Und wie soIl Luise Bratfisch damals aus ".Anhanglichkeit" an die ihr kaum 
bekannte, kindlich junge Prinzessin das "Heiratsangebot" abgeIehnt haben? 

Idt bringe dies nicht vor, um gegenUber dem bewahrten Grimmforscher, dem 
wir viel verdanken, recht zu behalten. Ich tue es vielmehr, urn das foIgende zu er. 
lautern. Im Blick auf die "Anmerkung", die Schoof in den ,Unbekannten Btiefen' 
(5. 4S4) dem Stockholmer Brief Jacobs beigefUgt hat, habe ich ihm die Grundzilge 
meiner Auffassung am ;. April 1.961 dargelegt. Er hat mic smon unter dem 4. April 
1.961. geantwortet, und ich freue mich mitteilen zu dUrfen, wie sich mm gegenUber 
meinen Bedenken seine bisherige Auffassung abgewandelt hat. Das vielleicht Wich. 
tigste: Die Jahreszahl :181.6 als Bezeichnung der Schwelle, die nach dem Dienstbeginn 
der Luise Bratfisch den HHeiratsantrag" crmoglichen 5011, ist von ihm lediglich ... aus 
den Verhaltnissen erschlossen worden". Er halt, wenn ich ihn richtig verstehe, diese 
"VerhaItnisse'" nicht mchr fUr geeignet, ein 1:7hS.jahriges Landmadchen aus einem 
gerade ilbemommenen Hofdienst dem zureic:hend verwalteten Hausstand der Bril. 
der Grimm zuzufuhren. WohI abet nimmt er auc:h weiterhin an, da8 ein echter 
"Heiratsantrag" Jacobs zu passender Zeit vorgeIegen habe. Er gIaubt nunmehr, der 
Antrag Jacobs sei .. nach der Verheiratung" Lottes vom Jahre :1822 und damit vor 
der Verlobung Wilhelms vom Jahresende :1824 erfolgt. DaB Wilhelm die .. Jugend. 
freundin Dortchen Wild heimfiihrte", konne "sehr wohl die FoIge einer Ablehnung 
von Jacobs Heiratsantrag'" gewesen se in. Ich gehe auf diese Erwagung nlcht mehr 
ein. Nach meiner Ansicht wird sie, was im hier nicht begrUnden kann, weder dem 
Charakter der Brtider nom dem Zusammenfinden von Wilhelm und Dortchen ge­
remt. Die Frage, wann und wie Luise Bratfism, die aIs angebliche Nachfolgerin ihrer 
Patentante Zimmer nur bei der im Jahre :1820 gestorbenen KurfUrstin Caroline 
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eingetreten sein kl:Snnte, zu deren Enkelin Marie von Hessen-Kassel kommt, hat 
tibrigens Wilhelm Schoof in dem Veroffentlichten nicht gestellt. 

Noch eins sei erwiihnt: Wilhelm Schoof fuhIt sich, wie er brieflich bezeugt hat, 
durch zwei Versehen gestort: Er bezeichnet in den ,Unbekannten Briefen' (IV Anm. 
56, S. 454) wie im ,Jacob Grimm' (1.961 S. ;;0) dutch abkUrzende Schreibweise die 
unverheiratete Prinzessin Marie als .,HerzoginH von Meiningen, und er gibt in der 
,Hessischen Familienkunde' (Bd. 4, 1957, S. 1.96) wie im ,lacob Grimm' (5. 330) die 
,,5; Jahre Hofdienst" der Luise Bratfisch, von denen Frau Marie Henckel berimtet 
hat, aus gleichem Grunde ftir die horns tens 45 Jahre wiihrende Meininger Zeit an. 
Indem ich dies mitteile, hoffe ich, ihn von dem Arger Uber Versehen befreit zu 
haben, die sirn dem Prlifenden von selbst verbessern. 
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